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องค์การบริหารส่วนตำบลบางแค
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  ส่วนที่  ๑
บทนำ

ตามที่องค์การบริหารส่วนตำบลบางแค  ได้จัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาตามแนวทางของระบบการวางแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบล  เพื่อเตรียมการพัฒนาในอนาคต โดยดำเนินการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลบางแค  ระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๕๘ - พ.ศ. ๒๕๖๒
ให้สอดคล้องกับนโยบายการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลบางแค แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  ฉบับที่ ๑๑ ( พ.ศ. ๒๕๕๕-๒๕๕๙ ) แผนยุทธศาสตร์การพัฒนาของจังหวัดสมุทรสงคราม  แผนพัฒนาอำเภอ ฯลฯ ซึ่งได้ดำเนินการจัดทำเสร็จเรียบร้อยแล้ว เพื่อให้การดำเนินการตามยุทธศาสตร์ บรรลุวัตถุประสงค์และเป้าหมายการพัฒนา  ตลอดจนได้รับการสนับสนุนในด้านต่างๆ  จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  องค์การบริหารส่วนตำบลบางแค จึงได้จัดทำแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๕๘-๒๕๖๐) ขององค์การบริหารส่วนตำบลบางแคขึ้น

การจัดทำแผนพัฒนาสามปี เป็นการแปลงยุทธศาสตร์การพัฒนาไปสู่การปฏิบัติ โดยมีหลักคิดที่ว่าภายใต้ยุทธศาสตร์การพัฒนาหนึ่ง จะมีแนวทางการพัฒนาได้มากกว่าหนึ่งแนวทาง และภายใต้แนวทางการพัฒนาหนึ่ง จะมีโครงการ/กิจกรรมได้มากกว่าหนึ่งโครงการ/กิจกรรม  ที่จะต้องนำมาดำเนินการ เพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์และเป้าหมายที่ต้องการในแต่ละยุทธศาสตร์การพัฒนา ซึ่งจะมีผลต่อวัตถุประสงค์  เป้าหมาย  จุดมุ่งหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน  และนำไปสู่หัวใจของวิสัยทัศน์ได้ในที่สุด

นอกจากนี้ แผนพัฒนาสามปี เป็นแผนที่มีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับงบประมาณรายจ่ายประจำปี กล่าวคือ องค์การบริหารส่วนตำบล ใช้การวางแผนพัฒนาเป็นเครื่องมือในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีโดยนำโครงการ/กิจกรรมจากแผนพัฒนาสามปี ในปีที่จะจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี ไปจัดทำงบประมาณเพื่อให้กระบวนการจัดทำงบประมาณเป็นไปด้วยความรอบคอบและผ่านกระบวนการ การมีส่วนร่วมของประชาชน

๑.๑ ลักษณะของแผนพัฒนาสามปี

แผนพัฒนาสามปี ที่องค์การบริหารส่วนตำบลบางแค ใช้ในการจัดทำ มีลักษณะต่างๆ แบบเปิดกว้างดังนี้

๑.  แสดงความสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา
                  
๒. แสดงแนวทางการพัฒนาและวัตถุประสงค์ของแนวทางการพัฒนาที่ชัดเจนและมีลักษณะ เฉพาะเจาะจงที่ดำเนินการ

๓. แสดงโครงการ/กิจกรรมการพัฒนาที่จะดำเนินการเป็นห้วงระยะเวลาสามปี

๔. แสดงความเชื่อมโยงระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนากับงบประมาณรายจ่ายประจำปี  

ดังนั้น  โครงการที่บรรจุไปในแผนสามปี  โดยเฉพาะในแผนประจำปีแรกของห้วงระยะเวลาสามปีนั้น  ควรมีสภาพความพร้อมอย่างน้อย ๒ ประการ  คือ


๑. มีความแน่นอนของกิจกรรมที่จะดำเนินการ โดยมีการประเมินถึงความเป็นไปได้ของโครงการ/กิจกรรม  รวมทั้งผลประโยชน์สาธารณะที่จะได้รับจากโครงการ/กิจกรรม
๒. กิจกรรมที่อยู่ในแผนประจำปีแรกของห้วงระยะเวลาสามปี  มีความพร้อมในเรื่องรูปแบบและรายละเอียดทางเทคนิคพอสมควร เพื่อให้สามารถกำหนดรายการในแผนพัฒนาที่จะนำไปใช้จัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้ต่อไป
๑.๒ วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
๑. เพื่อเป็นการจัดเตรียมโครงการพัฒนาด้านต่างๆให้อยู่ในลักษณะที่พร้อมทั้งในเรื่องของความหนาแน่นของกิจกรรมที่จะดำเนินการ มีความเรียบร้อยในด้านรูปแบบ  และรายการทางเทคนิคและมีรายละเอียดในด้านค่าใช้จ่ายของโครงการ   เพื่อที่จะสามารถนำไปจัดทำงบประมาณประจำปีและนำไปปฏิบัติได้ทันทีเมื่อได้รับงบประมาณ

๒. เพื่อสร้างสรรค์ให้ตำบลบางแค  มีน้ำกินน้ำใช้ตลอดปี
๓. เพื่อให้เกิดการบริหารจัดการที่ดีและส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน
๔. มีการพัฒนาให้ครอบคลุมในทุกด้าน  ทั้งเรื่องการพัฒนาคน  การพัฒนาเมือง  การพัฒนาการบริหาร  พัฒนาอาชีพ  พัฒนาสังคม
๑.๓  ขั้นตอนในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี

๑.
คณะกรรมการพัฒนาอบต. ร่วมกับประชาคมหมู่บ้าน ประชาคมตำบล กำหนดประเด็นการพัฒนาให้สอดคล้องกับวิสัยทัศน์ พันธกิจ และจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาในแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา รวมทั้งสอดคล้องกับปัญหา ความต้องการของประชาคมและชุมชน โดยนำข้อมูลพื้นฐานในการพัฒนาจากหน่วยงานต่างๆ  และข้อมูลในแผนชุมชนมาพิจารณาประกอบการจัดทำแผนพัฒนาสามปี    

๒.
คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนา อบต.  


๒.๑
รวบรวมประเด็นหลักการพัฒนา ปัญหา ความต้องการ และข้อมูลนำมาจัดทำร่างแผนพัฒนาสามปี  แล้วเสนอคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น


๒.๒
แยกข้อมูลที่สอดคล้องกับขอบเขตประเภทโครงการที่เกินศักยภาพของ อบต. จัดทำเป็นบัญชีโครงการที่เกินศักยภาพของ อบต. เสนอต่อคณะกรรมการประสานแผนระดับอำเภอ

๓.
คณะกรรมการพัฒนา อบต.  พิจารณาร่างแผนพัฒนาสามปี  เพื่อเสนอนายก อบต.

๔.  นายก อบต. เสนอร่างแผนพัฒนาสามปีต่อสภา อบต. เพื่อให้ความเห็นชอบ

๕.  นายก อบต. พิจารณาอนุมัติ และประกาศใช้แผนพัฒนาสามปีต่อไป
๑.๔  ประโยชน์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
ประโยชน์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี  เป็นเครื่องมือที่จะช่วยให้องค์การบริหารส่วนตำบลได้พิจารณาอย่างรอบคอบ  ได้เห็นถึงความเชื่อมโยงระหว่างแนวทางการดำเนินงานต่างๆ ที่อาจมีความเชื่อมโยงและส่งผลทั้งในเชิงสนับสนุน และเป็นอุปสรรคต่อกัน เพื่อให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนำมาตัดสินใจ กำหนดแนวทางการดำเนินงานและใช้ทรัพยากรการบริหารของท้องถิ่นอย่างมีประสิทธิภาพ เพื่อให้เกิดประโยชน์สาธารณะสูงสุด โดยใช้ทรัพยากรการบริหารที่มีอยู่ ทั้งเรื่องเงิน คน วัสดุ อุปกรณ์ การบริหารจัดการ เป็นตัวประสานในการดำเนินงาน  เพื่อให้บรรลุไปถึงแผนพัฒนาที่จะต้องจัดทำต่อไป
